



Атака мертвецов

рассчитывая, что гарнизон уничтожен. Но когда они приблизились к окопам, из густо-зеленого хлорного тумана на них внезапно набросились русские. Зрелище было кошмарным: около 60 человек с лицами, обмотанными тряпками, задыхаясь от кашля с кровью, шли в штыковую. Ужаснувшись, немцы ринулись назад, затаптывая друг друга. Им вслед била русская артиллерия. Ничего подобного мировое военное искусство не знало. Это сражение вошло в историю как «атака мертвецов».

В 1915 году небольшая русская крепость Осовец на границе с Восточной Пруссией на полгода оказалась в немецкой осаде. 6 августа немцы применили отравляющие газы и пошли в атаку,

«Брусиловский прорыв»

Наступательная операция русской армии под командованием генерала Алексея Брусилова в 1916 году стала «сюрпризом» для австро-германского командования: оно считало, что русские не настолько безумны, чтобы пойти в атаку на сверхмощные оборонительные укрепления. Брусилов использовал новую тактику: длительную артиллерийскую подготовку и затем - ударные группы. Наступали на нескольких участках фронта сразу. Кроме того, он первый среди военачаль-

ников подумал о заградительных отрядах, позже получивших печальную известность: приказал расставлять позади своей армии надежных людей и пулеметы, чтобы заставить слабодушных идти вперед. Менее чем за пару месяцев, с 3 июня по 22 августа, армия противника было нанесено тяжелое поражение, и линия фронта продвинулась до 120 км вглубь. Русская армия спасла союзников: немцы, перебросив часть войск на Восточный фронт, не смогли уничтожить армию французов.

Русский экспедиционный корпус

В 2011 году в Париже был открыт памятник Русскому экспедиционному корпусу, воевавшему во Франции по приказу Николая II. Свыше 50 тысяч русских солдат и офицеров уже тогда вызвали восхищение иностранцев стойкостью в бою. Они участвовали в «верденской мясорубке» - одной из самых кровавых битв. Маршал Фош ска-



зал: «Если Франция и не была стерта с карты Европы, то в первую очередь благодаря мужеству русских солдат».

Женский отряд смерти

В 1917-м в боевых действиях, чтобы укрепить дух в войсках, участвовала «Первая женская военная команда смерти Марии Бочкаревой», созданная Временным правительством. Это были немногочисленные в русской армии женщины-военнослужащие, казачки и

добровольцы. В бою у местечка Крево они помогли отбить 14 атак неприятеля. Полковник части докладывал начальству: «Отряд Бочкаревой вел себя в бою героически... Своей работой команда смерти подавала пример храбрости, мужества и спокойствия».



В русской армии в 1914 году было примерно 5,5 миллиона солдат и офицеров (39 процентов мужского населения страны). Армия была не готова к войне: только часть бойцов была вооружена, остальные подбирали винтовки убитых товарищей или добывали трофейное оружие. И тем не менее, даже



иностранцы писали о необычайной храбрости русских солдат и офицеров. Например, англичане отмечали, что русские казаки стоят целого британского флота. По разным данным общие потери в Первой мировой войне для России составили от 500 тысяч до 1,7 миллионов солдат и офицеров.

Уроженцы деревни Княжица, участники Первой мировой войны. Яков Башанов (слева) после окончания войны работал в колхозе Княжица, затем в Ньюском леспромхозе сторожем. Н. Уткин (в центре) был призван в армию в 1915 году, погиб на фронте. Справа - И. Уткин. Фото сделано в 1915 году в Тамбове. Этот снимок и письмо Н. Уткина супруге, в котором он благодарит ее за прилежность в крестьянском деле, передал в музей А. Уткин, проживающий в Коряжме.

Котлашане на Первой мировой

Сейчас сведения о солдатах, участвовавших в войне, которая началась ровно век назад, приходится собирать по крупицам, со слов родственников и детей.

Когда котласский писатель Виталий Плотников составлял свою родословную, то узнал, что оба его деда и брат бабушки участвовали в Первой мировой войне:

- Они уходили с территории Котласского района. Однако знаю я немного: сведения о моем дэде Матвее Прокопьевиче Плотникове я получил от своего отца. Но тому было всего четыре года, когда погиб дедушка.

Матвей Плотников родился в деревне Егово Приводинской волости Великоустюгского уезда (сейчас - МО «Приводинское» Котласского района) в крестьянской семье. Его дом был вторым от начала деревни, если идти из Приводино, в настоящее время его уже нет. В 1904-1905 году Матвей участвовал в Русско-японской войне, оборонял Порт-Артур. Но погиб в Первую мировую.



Фотография Ивана Щекина, участника Первой мировой войны, предоставлена внуком Виталием Плотниковым.

- Моему второму дедушке повезло больше, - говорит Виталий. - Иван Яковлевич Щекин родился 4 января 1881 года в деревне Чернышево Сольвычегодского уезда (сейчас МО «Черемушское» Котласского района). Деревня находится в 500 метрах от станции Новая Гать. Оттуда он ушел на войну и благополучно вернулся домой.

Но в мирное время его поджидала другая напасть. Осенью 1937 года он оказался платить непосильные налоги и спустил с крыльца уполномоченного. На следующий день был арестован, препровожден в милицию Котласа и нещадно избит.



Александр Новосельцев. Фото сделано 28 декабря 1914 года в Петрограде.

- Его выбросили на улицу, но он сумел добраться до дома, где умер 15 февраля 1938 года,

- вспоминает Виталий. - Брат бабушки Александр Новосельцев, родился в деревне Олюшино Вотлажемской волости. Он тоже был призван на войну. Сохранилась его фотография, сделанная 28 декабря 1914 года в Петрограде.

У жителя Котласа Александра Шутова воевал отец, Евграф Никитич Шутов родился в 1891 году и был призван в армию в 1913 году.

Евграф Шутов был награжден медалью «За храбрость» IV степени за участие в штыковой атаке. Эту награду бережно хранит его сын.



К началу войны Евграф был единственным кормильцем в семье, где кроме него воспитывались еще семь сестер. Но был холостой и молодой, поэтому его все равно забрали. В окопах пробыл три года. По возвращении женился, среди пятерых детей Александр был средним. Он говорит:

- Отец был на передовой, где шли жаркие сражения. Говорил, что перед боем приходили священники, кадилом перед строем махали, а офицеры прямо так солдатам и заявляли: «Сегодня вы умрете». И что жили солдаты по принципу: сутки прожил - уже хорошо.

Приходилось трудно: грязь, вши, страшно. Когда Евграф воевал на Украине, началась революция.

- Люди убежали с передовой, - вспоминает Александр. - Отец рассказывал, однажды множество солдат собрались в городе, где их настигла конница, посланная вернуть дезертиров. Разбегались кто куда.

Тогда уже не осталось желающих сидеть в окопах и ходить в штыковую.